



করে? তাদের বর্বরতার চারটি ধরন লেখ। \*‘বীরশ্রেষ্ঠ বলতে কী বোঝ? পাঁচটি বাক্যে লেখ। \* রাজাকারদের প্রতি আমাদের অসীম ঘৃণার পাঁচটি কারণ লেখ।

### ফেব্রুয়ারির গান

বাংলা ভাষাকে শহিদ ছেলের দান বলা হয়েছে কেন? \* ‘ফেব্রুয়ারির গান’ বলতে কী বোঝ? দুটি বাক্যে লেখ। \*স্বর্ণলতা কীসে মুগ্ধ? \*ফুলের সাথে কীভাবে প্রজাপতি কথ হয়? \* ফেব্রুয়ারির গান কীভাবে লেখা হয়েছে? \*ফেব্রুয়ারির একুশ তারিখে কেন সারা দেশে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস পালিত হয়? পাঁচটি বাক্যে লেখ। \* মানুষের জীবনে মাতৃভাষার গুরুত্ব বেশি কেন? পাঁচটি বাক্যে লেখ। \*পাহাড় কীভাবে সুরের বাহার ছড়ায়? \*কবিতাংশে কয়টি ঋতুর উল্লেখ রয়েছে? ঋতুগুলোর নাম লেখ।

### শখের মৃৎশিল্প

\*মৃৎশিল্প কাকে বলে? \* মৃৎশিল্পের জন্য কেমন মাটি দরকার? কেন দরকার? \* কীভাবে কুমোররা মৃৎশিল্পকে আকর্ষণীয় করে তুলছে সে সম্পর্কে দুটি বাক্য লেখ। \*গ্রামের শিল্পীরা কীভাবে রং তৈরি করেন? \* টেরাকোটা কী? \*এগুলো আমাদের ঐতিহ্য, আমাদের গর্ব- ব্যাখ্যা কর। \*

### স্বদেশ

\*কবির দশকে ছবির মতো আঁকা মনে হচ্ছে কেন? \*‘সব মিলে এক ছবি’- এখানে কিসের কথা বলা হয়েছে? \*কবিতাংশে জন্মভূমির প্রতি কবির কী প্রকাশ পেয়েছে? এ সম্পর্কে বাক্য রচনা কর। \* বাংলাদেশ কেমন দেশ? এদেশের নদী সম্পর্কে চারটি বাক্য লেখ। \* কবির কাছে তার জন্মভূমি এত প্রিয় কেন? চারটি বাক্যে তা প্রমাণ কর। \* আমার মায়ের আঁল মাঠে খেলায় দুর্ল’- চরণটি পাঁচটি বাক্যে বুঝিয়ে লেখ।

### কাঞ্চমালা আর কাঁকনমালা

রাজপুত্র বন্ধুর কাছে কী প্রতিজ্ঞা করে? \* রাজপুত্র আর রাখালের মধ্যে সম্পর্ক কীরূপ ছিল? \*

### এককথায় প্রকাশ

অর্থ নেই যার, অনেকের মধ্যে একজন, অগ্রহে জসে যে, অবিরাম চেষ্টা দ্বারা কোনো কাজ করা, উপকার করে যিনি, উপকারীর অপকার করে যে, উপায় নেই যা, উপকারীর অপকার করে যে কৃতঘ্ন, উপায় নেই যা, একের সাথে অন্যের, কাঠের তৈরি খাট, কোনো ভাবেই পূরণ করা যায় না, প্রহরা দেয় যে, পরিহার করা যায় না, জানার ইচ্ছা, নদী মাতা যার, চিরদিন মনে রাখার যোগ্য, মাথা নত করে অভিবাদন করা, অনেক লোককে বিনা অপরাধে মেরে ফেলা, যেখানে অনেক লোক একসাথে বাস করে, পাখির ডাকাডাকির আওয়াজ, বাড়িতে ঘুরে যারা জিনিসপত্র বিক্রি করে, রক্ত দিয়ে লাল করা হয়েছে যা, যার শত্রু জন্মায় নি, যা কষ্টে ভেদ করা যায়, যা লোপ পেয়েছে, যারা ইতিহাস লেখেন বা ভালো জানেন, যে বেশি কথা বলে, স্বাধীন নয়, রেখা দিয়ে আঁকা ছবি, যে কাহিনি কল্পনা করে লেখা হয়, অহংকার নেই যার, জলে চরে যা, খেতে ভালো লাগে এমন, মেধা আছে যার, আকাশে যে উড়ে বেড়ায়, যার মূল্য নির্ধারণ করা যায় না, যা কষ্টে ভেদ করা যায়, যার তুলনা হয় না, বিদেশে থাকে যে, একের সঙ্গে অন্যের, জনবসতি নেই এমন বিস্তীর্ণ ভূমি, প্রবল প্রতাপের সঙ্গে, নিজের জীবন উৎসর্গ করেছেন যিনি, কোন রকম বিচার বিবেচনা ছাড়া, বরণ করার যোগ্য, অত্যাধিক সাহস আছে এমন, সোনালি রঙের বুনো লতা, প্রাচীর ঘেরা

সেনানিবাস, এক ধরনের ছোট্ট সাদা ঝিনুক, নানা ধরনের পাখি, সাদরে গ্রহণ, বাংলায় কথা বলে যারা, কৃষিকাজ করে যে, চাকরি করে যে, যেখানে জনগন বসবাস করে, নতুন বছরকে বরণ করার উৎসব, একের সাথে অন্যের, দেশকে ভালোবাসে যে, এক যুগ হতে অন্য যুগ, অত্যধিক সাহসী, চন্দ্রের দেশ, যা জানা যায় না, যার সীমা নেই, এক দেশ হতে অন্য দেশ, লুপ্ত হয়েছে যা, প্রাণ রয়েছে যার, বনে বাস করে যে, বরণ করার যোগ্য, মেধা আছে এমন যে জন, অহংকার নেই যার, অন্যের অধীন নয়, যিনি শিক্ষা দান করেন, বাদশাহর পুত্র, শাসন করা যায় যাকে, সবার শ্রেষ্ঠ, উঁচু নিচু নয় এমন, নব উদ্ভাবিত, অজ্ঞান বিষয়বস্তুর সন্ধান, কোনো কিছু খেয়াল করে দেখা, অনেকের মধ্যে একজন, যার মনে সহজে ভাবের উদয় হয়, যা ব্যক্ত হয়নি।

২। বিরামচিহ্ন বসিয়ে অনুচ্ছেদটি পুনরায় লেখ:

ক. মা যেমন ল্লেখ মমতা ভালোবাসা দিয়ে আমাদের আগলে রাখেন দেশও তেমনিই তার আলো বাতাস সম্পদ দিয়ে আমাদের বাঁচিয়ে রেখেছে মাকে আমরা যেমন ভালোবাসি দেশকেও তেমনিই ভালোবাসতে হবে দেশকে ভালোবাসার মধ্য দিয়েই সার্থক হয়ে উঠবে আমাদের জীবন

খ. আমাদের কাছে নানা ধরনের উৎসব মুসলমানদের রয়েছে দুটো ঈদ ঈদ-উল-ফিতর ও ঈদ-উল-আযহা হিন্দুদের দুর্গা পূজাসহ আছে নানা উৎসব আর পার্বণ বৌদ্ধদের আছে বৌদ্ধ পূর্ণিমা খ্রিষ্টানদের আছে ইস্টার সানডে আর বড় দিন

গ. বাংলাদেশের দক্ষিণে রয়েছে প্রকৃতির অপার সম্ভার সুন্দরবন সমুদ্রের কোল ঘেষে গড়ে উঠেছে এই বিশাল বন এখানে রয়েছে যেমন প্রচুর গাছপালা কেওড়া ও সুন্দরী গাছের বন তেমনি রয়েছে নানা প্রাণী জীবজন্তু

ঘ. সুন্দরবনে বাঘ ছাড়াও আছে নানা রকমের হরিণ কোনটার বড় বড় শিং কোনটার গায়ে ফোটা ফোটা সাদা দাগ এদের বলে চিত্রা হরিণ এক সময় সুন্দরবনে প্রচুর গণ্ডার ছিল ছিল হাতি ছিল বুনো শূয়ার এখন এসব আর নেই

ঙ. সে অনেক অনেক দিন আগের কথা চারদিকে তখন কী সুন্দর সবুজ বন ঝোপঝাড় আর দিগন্তে ঝুঁকে পড়া নীল আকাশের ছোঁয়া এ রকম দিনগুলোতে মানুষেরা থাকত লোকালয়ে আর পশুরা জঙ্গলে

চ। পড়া নেই বাধা নেই যেখানে খুশি ঘুরে বেড়াও যা খুশি কাও এই তো মামার বাড়ি

ছ। মামা বললেন এঁরা শকের হাঁড়ি শখ করে পছন্দের জিনিস এই সুন্দর হাঁড়িতে রাখা হয় তাই এর নাম শখের হাঁড়ি তাছাড়া শখের যেকোনো জিনিসই সুন্দর

জ। একুশে ফেব্রুয়ারিতে ভাষা শহিদদের স্মরণ করে আমরা ফুল দিতে যাই শহিদ মিনারে তখন আমাদে রমনে আর মুখে বেজে ওঠে একটি গান আমার ভাইয়ের রক্তে রাঙানো একুশে ফেব্রুয়ারি আমি কি ভুলিতে পারি এ গানে সুর দেন আলতাফ মাহমুদ প্রতিভাবান এই সুরসাধকের প্রাণ কেড়ে নেয় পাকিস্তানি বাহিনী

ঝ। বাংলাদেশের মধ্যে বেশ কয়েকটি প্রাচীন প্রত্নতাত্ত্বিক নির্দর্শন আছে সেসব স্থানের নাম তোমরা হয়তো জান যেমন ময়নামতি মহাস্থানগড় পাহাড়পুর

ঞ। মওলানা ভাসানী তাঁর এক ভাষণে বলেছেন আমি খেটে খাওয়া মানুষের কথা বলি এই মানুষেরা কাজ করে খেতে-খামারে কাজ করে কলে কারখানায়

ট। কিছু বিশ্ব ভূমণ্ডল বড়ই বিচিত্র কত অসম্ভব ব্যাপারই যে ঘটে পৃথিবীতে সবচেয়ে বৃহৎ জলপ্রপাত বলা হয় নায়াগ্রাকে এই জলপ্রপাত পাহাড় থেকে নামেনি

ঠ। মা ওঠো শোন কেউ এসেছে রাহেলা বানু দরজায় টুকটুক শব্দ শোনে দরজার কাছে গেলে আবার শুনতে পায় সে ডাক মা দরজা খোল

৩। দরখাস্ত লিখন:

ক. মনে কর, তোমার নাম জলিল/জবা। তুমি পলাশকান্দি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের পঞ্চম শ্রেণির ছাত্র/ছাত্রী। তোমরা স্থানীয় শিক্ষা অফিস কর্তৃক আয়োজিত “শিক্ষাপকরণ মেলা” দেখতে যেতে চাও। চতুর্থ পিরিয়ডের পর যাওয়ার অনুমতি চেয়ে প্রধান শিক্ষকের নিকট একটি দরখাস্ত লেখ।

খ. তোমার অসুস্থতার জন্য তিন দিনের ছুটি চেয়ে প্রধান শিক্ষকের নিকট একটি আবেদনপত্র লেখ।

গ. একুশে ফেব্রুয়ারি উদযাপন উপলক্ষে তোমার বিদ্যালয়ের শহিদ মিনারটির সংস্কারের জন্য প্রধান শিক্ষকের নিকট আবেদনপত্র লেখ।

ঘ. শিক্ষাসফরের অনুমতি চেয়ে প্রধান শিক্ষকের নিকট দরখাস্ত লেখ।

ঙ। বোনের বিয়ে উপলক্ষে ৩ দিনের ছুটি চেয়ে প্রধান শিক্ষকের নিকট একটি দরখাস্ত লেখ।

চ। তোমার বিদ্যালয়ের অধিক বই সংগ্রহের আবেদন জানিয়ে প্রধান শিক্ষকের নিকট একটি দরখাস্ত লেখ।

ছ। মহান স্বাধীনতা দিবস উপলক্ষে তোমার বিদ্যালয়ে মুক্তিযুদ্ধের স্মৃতিচারণমূলক অনুষ্ঠান আয়োজনের অনুরোধ জানিয়ে প্রধান শিক্ষকের কাছে একটি দরখাস্ত লেখ।

জ। তোমার এলাকায় সাধারণ পাঠাগার স্থাপনের জন্য আর্থিক সাহায্য চেয়ে জেলা প্রশাসকের কাছে একখানা আবেদনপত্র লেখ।

৪। ২০০ শব্দের মধ্যে রচনা লেখ:

ক. আমাদের দেশ/বাংলাদেশ/ আমাদের এই দেশ (সংকেত: সূচনা, অবস্থান ও আয়তন, স্বাধীনতা লাভ, জনসংখ্যা, জাতি ও ভাষা, ভূ-প্রকৃতি, মানুষের পেশা, ধর্মীয় ও জাতীয় উৎসব, অর্থনৈতিক অবস্থা, প্রাকৃতিক সম্পদ, উপসংহার)।

খ। মৃৎশিল্প (সংকেত: সূচনা; মৃৎশিল্প; মৃৎসামগ্রী; মৃৎশিল্প তৈরির উপকরণ; ঐতিহ্যময় মৃৎশিল্প; উপকরণ, উপসংহার)

গ। স্বাধীনতা দিবস (ভূমিকা; স্বাধীনতার সংক্ষিপ্ত পরিচয়; স্বাধীনতা দিবস; স্বাধীনতা দিবস উদযাপন; উপসংহার)

ঘ। বাংলাদেশের স্বাধীনতা/মুক্তিযুদ্ধ/ বাংলাদেশের মুক্তিযুদ্ধ (সংকেত: স্বাধীনতা আন্দোলন; স্বাধীনতার ঘোষণা; মুক্তিযুদ্ধ; স্বাধীনতার চেতনা; বিজয় দিবস; উপসংহার)

ঙ। বাংলাদেশের পাখি/কয়েকটি পরিচিত পাখি (সংকেত: সূচনা, বিভিন্ন রকম পাখি, পোষ্যমানা পাখি, গায়ক পাখি, শিকারি পাখি, জলচর পাখি, উপকারিতা, উপসংহার)

ছ। বর্ষাকাল (সংকেত: সূচনা, বর্ষার আগমন, বর্ষার সৌন্দর্য, বর্ষার অবদান, বর্ষার বিনাশী রূপ, উপসংহার)

জ। একটি শীতের সকাল (সংকেত: সূচনা, শীতের বৈশিষ্ট্য, শীতের সকালের বর্ণনা, উপসংহার)

ঝ। মাতার পিতার প্রতি কর্তব্য (সংকেত: সূচনা, মাতাপিতার স্থান, মাতাপিতার অবদান, সম্ভানের কর্তব্য, উপসংহার)

ঞ। কম্পিউটার/ টেলিভিশন (সংকেত: সূচনা, আবিষ্কার, অবদান, উপকারিতা, উপসংহার)

ট। আমার মা (সংকেত: সূচনা, মা ও আমার শৈশব, মায়ের গৃহিণী রূপ, দুঃখের দিনে মা, আনন্দের দিনে মা, অবসরে মা, উপসংহার)

ঠ। সংবাদপত্র( সংকেত: সূচনা, ইতিহাস, প্রকারভেদ, উপকারিতা, অপকারিতা, সংবাদপত্রের প্রভাব, উপসংহার)

ড। বাংলাদেশের ঋতুচক্র/ ষড়ঋতু